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彰化縣螺青國民小學數學領域科技輔助自主學習公開課教學簡案 

教學設計名稱 第六單元  圓(康軒) 

領域類別 數學領域 教學設計者 
螺青國小 

科技輔助自主學習社群 

適用年級 三年級 教學時間 120分鐘(共 3節課) 

教學資源 
⚫ 因材網、Kahoot、學案 

⚫ 單槍、平板、小白板 

學習目標 

S-3-3 圓：「圓心」、「圓周」、「半徑」與「直徑」。能使用圓規畫指定半

徑的圓。 

S-3-3-S01能辨認圓形並認識圓心、圓周、半徑和直徑。 

a. 能辨認圓形。 

b. 能認識圓心、圓周、半徑和直徑。 

c. 能知道直徑是半徑的兩倍。 

d. 能明白圓心到圓周的任何一點距離等長。 

 

S-3-3-S02能認識圓規並利用圓規畫圓。 

a. 能明白畫圓的基本概念。 

b. 能認識圓規並明白使用圓規畫圓的原理。 

c. 能利用圓規畫圓。 

 

S-3-3-S03能利用圓規筆尖與針尖的距離畫出指定半徑長度的圓形。 

a. 能利用圓規畫出指定半徑的圓。 

b. 能利用圓規畫出指定直徑的圓。 

 

評量方式 

⚫ 自評、互評。 

⚫ 小組討論、口頭報告、學生學習筆記。 

⚫ Kahoot。 
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教學活動 時間 教學資源 

【學生自學】 

1.學生登入因材網網站，完成教師指派作業「自主學習任務 1」，觀看

學習影片(S-3-3-S01能辨認圓形並認識圓心、圓周、半徑和直徑。)

並完成練習題。 

2.完成「自主學習任務 2」(教師組卷測驗題) 

3.請於因材網討論區回答老師提問的 5個問題。 

  (1)圓的中心是(      )。 

  (2)圓的周界是(      )。 

  (3)圓心到圓周的距離是(        )。 

  (4)通過圓心兩端都在圓周上的直線是(      )。 

  (5)直徑是半徑的(   )倍。 

4.學生自學課本 P.84~P.86內容學習，並完成練習題目。 

 

 

【組內共學】 

1. 各組針對自學內容進行核對答案及共同調節。 

2. 各組整理自學內容。 

 

【組間互學】 

1. 各組針對自學內容自由進行發表。 

 

【教師導學】 

1. 教師針對學生自學內容進行總結與迷思概念澄清。 

 

~第一節課完~ 

 

【組內共學】 

教師佈題 

●蝸牛搶吃葡萄 

六隻蝸牛在圓形的競技場上(如下圖)，比賽誰先搶到葡萄，小朋友，

如果你是裁判，要將葡萄放在哪個位置才公平呢？請分組討論並將討

論結果記錄在小白板上(5分鐘)： 

(1) 葡萄要放在哪個位置才公平？ 

(2) 為什麼？ 

 

 

 

 

 

 

20分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

7分鐘 

 

 

 

3分鐘 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⚫ 平板電腦 

⚫ 因材網 

⚫ 課本 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小白板 
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【組間互學】教師請其中一組指派一人上台發表，其他組別進行補充

或質疑。 

 

【教師導學】教師針對「圓心」的定義進行補充說明及總結。 

 

【組內共學】請各組討論： 

(1)如何在一個圓形紙片中，找到圓的圓心、半徑、直徑以及圓周，把

方法以及它為什麼是圓心、半徑、直徑以及圓周記錄在小白板上。 

(2)依照圓形紙片討論，說明直徑和半徑的關係。 

 

【組間互學】 

1.教師每組指派一人依序到其他組別進行解說(第一組到第二組、第二

組到第三組‧‧‧)各組討論結果。說明過程中小朋友可以提出疑問。 

 

2.小朋友請針對到你組來說明的同學進行評分，評分表如下： 

圓心 □找到圓心

(1分) 

□找到的方法正確

(2分) 

□說明它為什麼是圓

心(3分) 

半徑 □找到半徑

(1分) 

□找到的方法正確

(2分) 

□說明它為什麼是半

徑(3分) 

直徑 □找到直徑

(1分) 

□找到的方法正確

(2分) 

□說明它為什麼是直

徑(3分) 

圓周 □找到圓周

(1分) 

□找到的方法正確

(2分) 

□說明它為什麼是圓

周(3分) 

直徑

和半

徑的

關係 

□能區分直徑和半徑。(1分) 

□能說出直徑是半徑的 2倍。(2分) 

□能用圓形紙片正確解說直徑是半徑的 2倍。(3分) 

 

 

【教師導學】教師針對從實際圓形紙片中找出圓心、圓周、半徑、直

徑以及直徑是半徑的 2倍進行小結。 

 

【學習評量】Kahoot 

 

【教師導學】教師針對評量內容、學習表現及學生情意行為進行總結

與回饋。 

 

~第二節課完~ 

5分鐘 

 

 

3分鐘 

 

 

6分鐘 

 

 

 

 

6分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

7分鐘 

 

 

3分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

小白板 

圓形紙片 

平板電腦 
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【學生自學】 

1. 請小朋友登入因材網網站，完成教師指派作業「自主學習任務 3」

觀看影片(S-3-3-S02能認識圓規並利用圓規畫圓、S-3-3-S03能

利用圓規筆尖與針尖的距離畫出指定半徑長度的圓形。)及進行練

習題作答。 

2. 學生自學課本 P.87~P.89內容學習，並完成練習題目。 

 

 

【組內共學】 

1. 各組依自學任務進行核對答案與共同調節。 

2. 請各組進行影片學習內容的討論並記錄於小白板。 

  (1)如何使用圓規。 

  (2)如何使用圓規畫出指定半徑或直徑的圓。 

  (3)除了畫圓外，圓規的其他用途。 

 

【組間互學】教師請其中一組指派一人上台發表，其他組別進行補充

或質疑。 

 

【學習評量】請小朋友各自完成以下題目，並透過小組核對答案與共

同調節。： 

(1)請用圓規畫一個半徑 3公分

的圓。 

 

 

 

 

 

(2) 請用圓規畫一個直徑 4公分

的圓。 

 

 

(3)在虛線上畫一條和甲線一樣長的線。 

 

   甲 

 

 

 

【教師導學】教師針對評量內容、學習表現及學生情意行為進行總結

與回饋。 

 

~第三節課完~ 

20分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

7分鐘 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3分鐘 

 

平板電腦 

課本 
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